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Vesele Božične praznike želi vsem naročnikom in obrtništvu 
uprava in uredništvo „OBRTNIK".

Obrtniške proslave in slovensko
obrtništvo

Že pred časom je glavna državna Zve
za obrtniških organizacij v Beogradu 
sklenila praznovati na državni praznik 1. 
decembra, ki je največji narodni praznik 
tudi praznik obrtniškega dela, vsled če
sar so že tradicijonalne proslave Obrtni
škega dne 1. decembra.

Prav je tako, da tudi vsi jugoslovan
ski obrtniki brez razlike na pokrajinsko 
razdelitev in plemena praznujemo ta praz
nik, ki bi moral biti v stvari dejansko tu
di praznik obrtniškega dela vsega obrtni
štva Jugoslavije, saj se tako mora na 
najprimernejši način praznovati in mani
festirati za obrtniško stvar, manifestirati 
enotnost, solidarnost in volja, ki je vsem 
nam tako potrebna pri našem delu, naj- 
sibo poedincu v obratovalnici, pa vsem 
našim organizacijam od najmanjše do vr
hovnega predstavništva.

V kolikor se dejansko vrše proslave 
obrtniškega praznika ali tedna v drugih 
krajih naše države, kjer imajo naši tova
riši obrtniki iste tcžkoče, iste zahteve in 
težnje, v toliko se proslave žal ne vrše 
tudi v slovenskih krajih, kakor so se že. 
Krivda temu ni na obrtništvu, če poroča 
dnevno časopisje s ponosom in v dolgih 
člankih o samozavesti in zavednosti obrt
ništva ter lepih proslavah obrtništva v 
drugih krajih, medtem ko Slovenci tako 
napredni, kakor se vedno povdarja, sto
jimo ob strani. Predvsem se moramo pri 
takem stanju stvari vprašati, kje je vzrok 
temu in če smo vsi obrtniki Jugoslavije 
enaki med enakimi, ko dobro vemo, da je 
Društvo jugoslovanskih obrtnikov roko v 
roki s srbskimi in hrvatskimi tovariši pri
rejalo svoje proslave ter vlivalo optimi
zma obrtništvu ter vero v svoj stan. Ugo
tavljamo, da imamo občutek, kakor da bi 
se hotelo v Sloveniji izvajati vse drugače 
Protinarodno in proti intencijam narod- 
nega zedinjenja tudi v pogledu udejstvo- 
v arij a obrtništva v svojih svobodnih or
ganizacijah. Kakor stoje ob strani vsakemu 
zdravemu prostovoljnemu obrtniškemu 
Pokretu, katerega temelj je izrazito obrt- 
Piški brez političnih primesi ali diktata od 
zKoraj v drugih krajih oblasti javnost in 
Posebej še izraziti predstavniki naroda, 
tako se postavljajo v Sloveniji proti obrt- 
ništvu in vsako prostovoljno akcijo, ki ne 
temelji na odgovarjajočih normah politike 
pirajo in skušajo zadušiti vsako akcijo, 

gre za tem, da bi se obrtništvo svobo
dno, prostovoljno in stanovsko združilo 
Pr°ti volji politikov na nepolitični osnovi, 
^ato se ni čuditi, ko še doslej ni prišlo do

takih odnošajev med slovenskim obrtni
štvom, kakor so med srbskim in hrvat
skim, kjer uživajo vrhovne obrtniške or
ganizacije, zgrajene na nepolitičnih osno
vah, zaupanje vsega obrtništva, pa tudi 
rešpekt oblasti in odgovornih predstav
nikov. Edina organizacija doslej pri nas 
v Sloveniji je Društvo jugoslovanskih 
obrtnikov, ki je uspela pod svoje okrilje 
zbrati obrtništvo brez razlike na mišljenje 
in katera organizacija je bila povsem na 
višku, kar pa ni bilo prav političnim eks- 
ponirancem, pa so vsled bojazni za obrt
niške glasove trenotno zavrli njeno delo. 
Ce je obrtništvo spoznalo za slabo tako 
početje in če odklanja organizacije, kate
rim kumujejo politiki, tedaj je to zdrav 
pojav, ki da upati, da bo tudi slovensko 
obrtništvo v doglednem času svobodno 
škodljivih vplivov moglo roko v roki s 
svojo vrhovno prostovoljno organizacijo 
sodelovati skupaj z ostalim obrtništvom 
v državi ter tudi praznovati svoj obrtni
ški dan — 1. decembra. Gotovo je ta dan 
najprimernejši tudi z ozirom na to, ker je 
obenem ta praznik zedinjenja in nam mora 
biti že tudi iz tega stališča na tem, da 
bomo v doglednem času obrtniki prazno
vali svoj praznik tudi kot praznik zedi
njenja vsega jugoslovanskega obrtništva.

Ob lepo izvedenih in zaključenih pro
slavah obrtniškega dne in tedna v ostalih 
pokrajinah naše države nas navdajajo ta
ke misli z željo in zavestjo, da bo slej ko 
prej morala tudi pri nas zavladati volja 
po enotnosti, da se bomo obrtniki koncem 
koncev zavedali svojega položaja v prvi 
vrsti, da bomo predvsem le obrtniki in 
šele, ko bomo v dobro sebe, svojcev in 
bodočega naraščaja uredili vse, mogli biti 
šele kaj drugega in tudi tedaj ne bomo 
smeli pozabiti, da smo obrtniki, kakor se 
danes v tem pogledu često greši.

Polno bi bilo še za dodati k prednje
mu, toda samozavestnemu in pred niko
mur klonečemu svobodoljubnemu sloven
skemu obrtniku je vse prednje razumlji
vo, vsled česar smo z veseljem sledili 
proslavam obrtniškega dne, čeprav nam 
prilike tega v Sloveniji niso dovoljevale, 
da bi organizirano to izvedli, kakor za
hteva čas narodnega zedinjenja tudi v 
obrtniškem pogledu. Trenotnih ovir ne 
smatramo resnim, ker so zgolj diktirane 
in proti obrtniške, vsled česar , sc .tudi 
ravnamo in moramo tudi ravnati po času, 
ki nam narekuje, da moramo objavljati 
to, kar nečemo in ne smemo kar bi radi, 
da bi imelo obrtništvo več optimizma in 
lepše poglede v bodočnost, ki bo tudi za 
slovenskega obrtnika boljša le v močni 
nerazdeljivi zedinjeni Jugoslaviji, v ka
teri bo mioral v bodočnosti zavzeti poleg 
številnega kmetskega in delavskega sta
nu obrtniški stan zedinjen vidnejše mesto, 
kakor mu to pripada in tedaj bo tudi ju
goslovanski obrtnik v vseh pokrajinah 
mogel iz srca in duše svobodno prazno
vati svoj obrtniški praznik na najprimer
nejši dan, na dan narodnega zedinjenja.

Reorganizacija zciruzenj
V zadnjem času se v obrtniški javnosti 

mnogo razpravlja vprašanje reorganiza
cije obstoječih združenj. Razpravljajo o 
tem vprašanju tudi vrhovne obrtniške or
ganizacije — Obrtniške Zbornice ter so to- 
pogledno različna stališča. Pri nas v 
Dravski banovini iinaimo ca. 180 obrtni
ških združenj, deloma strokovnih, veči
noma pa kolektivnih. Radi uspešnejšega 
dela združenj, kakor tudi zmanjšanja de
la vrhovnih obrtniških organizacij je 
vprašanje reorganizacije združenj gotovo 
aktuclno in je treba posvetiti temu uaj- 
večje pažnje, pa tudi stvar obravnavati 
s stališča ekonomičnosti in ekspeditiv- 
nosti.

Delikatno je to vprašanje, posebno še, 
če se spomnimo za par let nazaj, ko je 
bilo to vprašanje pokrenjcno, da bi bilo 
regulirano z Obrtnim zakonom. Tedaj so 
nekateri v Sloveniji dejali, da hočejo pri
staši samostojnih obrtniških zbornic vzeti 
obrtništvu strokovne organizacije in zde-

cimirati število združenj itd. itd. Čeprav 
o tem ni bilo nikakih posebnih odločitev, 
je zadeva vendarle razgibala obrtniške 
vrste ter je obrtni zakon tozadevno pred
videl prosto udejstvovanje v združenjih, 
ker ne določa konkretno nikakih posebnih 
določil. Edinole za gotove stroke (grad
bena, tiskarska, elektrotehniška itd.) pred
videva obrtni zakon, če so izpolnjeni po
goji združenja z območjem banovine. Za 
kar pa imamo le malo primerov dejansko. 
V Sloveniji je banovinsko združenje po 
obrtnem zakonu za elektrotehniško in 
stavbeniško stroko ter tiskarsko, med
tem, ko so druga združenja kolektivna za 
določena območja oziroma strokovna iz 
nekaterih strok, čeprav tega ne predvi
deva zakon tudi banovinska. Obrtni za
kon torej tozadevno ne določa ničesai 
odrejenega, vsled tega je stanje ostalo 
lahko tako, kakor je bilo preje edino, da 
se je poslovanje bivših zadrug prilagodilo 
po novem obrtnem zakonu in pravtako 
pravila za današnja združenja.
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Zagovornikov bomo lahko gotovo na
šli za položaj, kot je danes, oziroma za 
zdecimiranje združenj na gotovo število, 
ki bi pravtako odgovarjalo potrebam in 
bilo kvečjemu še bolj koristno za član
stvo odnosnega kraja, če bi bilo skupno 
združenje ali strokovno najsibo banovin
sko, oziroma za več srezov skupaj. Ka
kor je vprašanje reorganizacije združenj 
na dnevnem redu pri nas, tako je tudi v 
drugih krajih in na plenarnih sejah Obrt
niških zbornic to vprašanje vedno zavze
ma dovolj časa, in sc o tem mnogo raz
pravlja. Ker je to vprašanje delikatno kot 
smo že povdarili, zato je razumljivo, da 
si ne upajo vrhovne ustanove kratkomalo 
sprejeti sklepov in izvesti odločitev. Ka
kor je drugje, tako opažamo tudi pri nas. 
Razpravlja se to vprašanje več ali manj 
le v obrtnem odseku Zbornice, kjer pa ni 
dovolj časa, niti se morejo gg. svetniki 
temeljito poglobiti v snov, ker je treba pri 
tem upoštevati najrazličnejše težnje in 
stališča, pri čemer igrajo zopet veliko 
vlogo interesi posameznikov pred intere
som celote. Kot obrtniško glasilo smatra
mo za potrebno javno razpravljati to 
vprašanje, da ne bo končno zopet prepo
zno, ko bodo odločitve izvršena dejstva.

Na teritoriju naše Zbornice za TOI ima
mo mnogo združenj, katera dejansko sa
mo životarijo in ne vrše dela, kakor ga 
jim predpisuje obrtni zakon ter pravila, 
vsled česar tudi toliko pritožb obrtništva 
čez združenja. Ce pogledamo površno 
delo združenj bomo ugotovili, da jih iz
med 180 dejansko predpisano delo vrši 
komaj dobra desetina, medtem ko ostala 
poslujejo zelo počasi, kar pa je tudi raz
umljivo, saj nekatera mala združenja vr
še svoj posel samo enkrat tedensko in še 
tega opravlja večinoma le ena in ista ose
ba, medtem ko se večina članov uprave 
in nadzorstva le malo zaveda odgovorno
sti pred članstvom in splošno za samega 
sebe, pri tem ko je baš v združenju me
sto v katerem se najuspešneje more iz
nesti inicijative, predloge in želje. Da 
imajo vrhovne Obrtniške ustanove tako 
tudi več posla in pri vsem nepotrebnih iz
datkov radi tako številnih združenj, je 
razumljivo, vsled česar se najbrže tudi 
pri nas pripravlja reorganizacija zdru
ženj, v tem pravcu, kakor se čuje, da se

bo število skrčilo pod polovico. Dejstva 
govore tako za manjše število združenj, 
ki bi pridobila na številnejšem članstvu 
in ekspeditivnosti dela in uspeha, za kar 
bi bila podlaga večji dohodki, s čemer bi 
se omogočilo tudi celodnevno poslovanje 
združenj v gotovih krajih, kar je zelo va
žno in sc je tudi že koristno izkazalo v 
drugih krajih. Nasprotno sc bo našlo tudi 
številne zagovornike sedanjega položaja, 
ki bodo zagovarjali obstoječe stanje naj
sibo iz lokalnega patrijotizma češ, da se 
napravijo drugače nepotrebna pota in 
stroški obrtništvu, če bo kak manjši kraj 
zgubil združenje ali pa bo tudi mogoče 
več malih združenj spojeno v enega pa 
bodo zopet ugovori, češ, stroke ne spa
dajo skupaj in bo slabo vplivalo na delo 
vsled neharmoničnosti v upravah. Res je, 
da nekatere stroke ne spadajo skupaj, 
drugače pa v upravnem oziru se lahko 
funkcijom ra. Zato so velika skupna zdru
ženja osnovala odseke po strokah, ki do
končno avtonomno sklepajo, uprava pa 
samo izvrši njihove sklepe itd. itd.

O tem vprašanju bi se dalo mnogo go
voriti in pisati, toda pri dobri volji in pri 
delu za skupnost obrtništva je treba če
sto podrediti osebne, lokalne in druge 
posebne interese celoti, kajti le na ta na
čin je mogoče doseči uspehov in korak 
naprej k uspehom za obrtniški stan bo go
tovo tudi neizbežna reorganizacija in 
skrčenje združenj, ki morajo postati času 
razmer potrebne in dobro delujoče obrt
niške osnovne organizacije. Ker so zdru
ženja stvar vsega obrtništva, smo sma
trali za potrebno o tem javno izpregovo- 
riti in pričakujemo tozadevno tudi drugih 
mnenj, toda s stališča kakšna združenja 
si želimo, da bomo imeli več od njih.

Obrtniki in strankarska 
politika

Ce pregledamo zadnja desetletja razvoja na
šega obrtništva, njegovih uspehov v lastno sta
novsko korist in njegovega pomena za splošne 
koristi, pridemo do kaj nezadovoljivih zaključkov. 
Kdor pa bo poiskal vzroke za to nerazveseljivo 
stanje, bo ugotovil, da ni tem razmeram kriva 
toliko nezavednost in razcepljenost med obrtniki, 
temveč strankarska politika, kateri se podrejajo 
obrtniki v celoti ali v večjih skupinah. Strankar

ski voditelji pa v bistvu in po veliki večini prav 
nič ne gledajo na koristi obrtniškega stanu, tem
več jim gre zato, da uporabijo obrtništvo v slu
čaju potrebe za svojo strankarsko priprego. Po 
izvršeni dolžnosti pa so obrtniki spet pozabljeni. 
Zgodi se sicer, da se tu pa tam kakšen vodilni 
politik zahvali obrtništvu za storjene strankarske 
usluge, da spravi kakšnega vplivnejšega obrtni
ka na kako brezpomembno mesto v svoji poli
tični stranki ali pa mu celo preskrbi na videz vo
dilno mesto pri kakšni gospodarski ustanovi. 
Povdarjatn, da samo na videz vodilno, ker o 
vsem odločajo dejansko povsem drugi činitelji.

Prav ti činitelji so vedno na delu med obrt
niki, kadar je treba po kostanj v žerjavico za 
kako politično osebnost ali politično stranko, ka
dar pa obrtniške pomoči ni treba, pa puščajo 
obrtnike z njihovimi opravičenimi zahtevami po
vsem v nernar, ne da bi se kakorkoli zanimali in 
pobrigali za ugoden razvoj obrtnškega stanu.

Tovariši obrtniki! Ali ni prav to, da obrtni
štvo vedno znova in znova podreja svoje skupne 
interese političnim koristim posameznih strank, 
krivo, da je obrtništvo v Sloveniji med seboj ta
ko razcepljeno in njegovo delo tako brezuspe
šno? Brez tega večnega podrejanja bi prav go
tovo že davno morali imeti svoje obrtniške do
move, čitalnice in druge socijalne ustanove. Poli
tični činitelji so zakrivili, da se je šušmarstvo 
razvilo v tako veliki meri in to celo pri velikih 
državnih ustanovah. In prav isti politični činitelji 
ne dopuščajo svobodnega razvoja obrtniškega 
stanu, ne dopuščajo niti, da bi obrtniki svobodno 
in samostojno odločali o svojih izključno stanov
skih obrtniških zadevah in vprašanjih.

Morda bo kdo dejal, da imamo obrtniki nekaj 
svojih predstavnikov na vodilnih mestih pri raz
nih gospodarskih in drugih ustanovah. -Ponovno 
moram povdariti, da to obrtniškemu stanu ni v 
nikako korist, ker ti zastopniki obrtniškega sta
nu na teh svojih mestih ne morejo iskreno in od
krito zastopati obrtniških koristi, čeprav bi to 
hoteli, temveč, se morajo ravnati po navodilih, 
ki jih prejemajo iz političnih vrst. Ta navodila 
pa so včasih naravnost v nasprotju s koristmi 
obrtniškega stanu. Če pa se obrtniški zastopnik 
v tej ali oni ustanovi tem navodilom slepo ne po
kori, ga kmalu pod eno ali drugo pretvezo odri
nejo od takega na videz vodilnega mesta.

Tako dolgo, -dokler bodo politični činitelji 
naravnost vplivali na reševanje čisto obrtniških 
stanovskih vprašanj, se v tem pogledu ne more 
obrniti nič na bolje. Iz vodstva poedinih obrtni
ških organizacij in ustanov je treba izločit vse 
one činitelje, ki pod vplivom strankarske politike 
tako pogosto greše na račun obrtniških stanov
skih koristi.

Tovariši obrtniki! Pustimo kot celota stran
karsko politiko — to naj velja predvsem za naše 
predstavnike, ki naj ne vnašajo politike v naše 
gibanje — pa delajmo raje vsi le v procvit obrt
niškega stanu. Tako bomo pomagali sebi, pa tudi 
našemu naraščaju, kateremu smo dolžni pripra
viti položaj, ki bo 'boljši, bolje urejen in bolj ce
njen, kakor je sedaj.

Mihelčič Ivan:

S praktičnimi tehniki na poučnem potovanju po Italiji
(Nadaljevanje.)

Kot obmorsko trgovsko pristanišče ima 
mesto Genova tudi velik pomorski kolo
dvor, kamor dnevno prihajajo in iz kate
rega dnevno odhajajo ladje v vse smeri. 
Udeleženci so si ogledali v tem pomor
skem kolodvoru tedaj zasidrano preko
oceansko ladjo „Avgustus“, ki je dolga 
172 m in ima posadke oz. uslužbenstva 
nad 400. Ta ladja je luksuzno opremljen 
prekooceanski parnik ter redno vozi med 
Genovo in Brazilijo. Razkošno opremlje
ni oddelki I. razreda s kopališčem na kro
vu tvorijo zaključek zase in ne more pot
nik pravzaprav ničesar pogrešati ob taki 
luksuzni opremljenosti in udobnosti. Na 
ladji so posebne plesne dvorane, lutkovno 
gledališče, knjižnica, kapela in razni dru
gi prostori. Tudi za obolele je poskrblje
no, ker je na ladji tudi bolniška ambu
lanta s potrebnimi prostori in opremlje
nostjo, tako, kakor v zidani zgradbi. Za 
pogon ladje so uporabljeni Dieselovi stroji 
z visoko močjo v skupnem učinku 
12.000 Ks. Teža parnika je 32.000 register- 
skih ton. Vse instalacije tako vodovodna, 
centralna kurjava, elektrika in signali so

sodobno in najmodernejše izvedene. Ogled 
parnika je trajal nad 2 uri in so udeležen
ci z ureditvijo in vsestransko popolnostjo 
bili zelo zadovoljni, posebno pa še hva
ležni odrejenemu vodniku družbe „Italia 
S. A. dl Navigazione“ iz Genove, ki je 
lastnica, ker je izletnikom tolmačil rade- 
volje in z vso uslužnostjo vse naprave in 
tudi razkazal do podrobnosti poedine stva
ri. Po ogledu parnika se je hitro približal 
čas odhoda in so se udeleženci odpeljali 
v Milano, kamor so dospeli pozno zvečer.

Mesto Milano in njega zanimivosti, so 
si udeleženci ogledali v četrtek dne 9. 
septembra in petek dne 10. septembra do
poldne. Predvsem je sledil podroben ogled 
vojvodskega gradu v Milanu, ki je več sto 
let stara zgradba zidana iz opeke z dvoj
nim dvoriščem in je stavbeni slog zase. 
V tej zgradbi se sedaj nahajajo muzeji 
raznih zbirk. Spomenik padlim bojevni
kom mesta Milana je par let stara ogro
mna v posebnem stilu zgrajena stavba v 
središču mesta in tvori kot spomenik za
se lepo umetnino. Udeleženci tudi niso za
mudili prilike ogledati si originalno fresko

„Zadnje večerje" od znamenitega slikarja 
Leonarda da Vincija. Zanimiva stavba, ki 
jo tujcu pokažejo v Milanu je bazilika 
Sv. Ambrozija, ki je edinstvena v svojem 
slogu in tudi najstarejša cerkev v mestu 
ter bila preurejena iz prvotne judovske 
cerkve za uporabo damaŠnjim namenom 
katoliške cerkve. Svetovno znana je tudi 
zbirka „Ambrozianum", cerkvena last, ki 
je del celote umetnin cerkve Sv. Ambro
zija. V tej zbirki se nahaja poleg mnogih 
slik, kipov itd. baje najogromnejša sve
tovna knjižnica, ki je lepo razporejena. V 
posameznih oddelkih pa so zbrane umet
nine svetovnih mojstrov zaključeno kot 
celote. Nekateri oddelki so bili šele pred 
časom izpopolnjeni, pri čemer je omem
be vredna krasna slika, izdelana v mo
zaiku, ki jo je izvršil priznani italijanski 
umetnik. Zelo mnogo pa je tudi krasnih 
umetnin slikanih na steklo. Kraljevska 
pinakoteka „Brera" je po obsegu največja 
zbirka izključno le slik umetnin najglaso- 
vitejših in poznanih italijanskih in drugih 
slikarjev. Preko 1.500 je tukaj znamenitih 
del, med njimi tudi original Rafaela „Po
roka Sv. Jožefa z Marijo". Zbrani so naj
različnejši slogi, smeri in dobe. S poseb
nim vodičem si more obiskovalec pred
očiti pomen in vrednost teh zbirk. Mnogo 
mladih slikarjev in slikaric je vsak čas v 
tej zbirki, ki reproducirajo dela znameni
tih Slikarjev. (Se nadaljuje.)
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Plenarna seja zbornice za 
TOI v Ljubljani in proračun 

za leto 1938
-/u novernt>ra t- 1. se je vršila plenarna seja 
■Zbornice za TOI v Ljubljani, ki so jo napovedo
vali nekateri za precej živahno, posebno oni iz 
okolice večine obrtnega odseka, češ, da bo avtono- 
niija obrtnega odseka po tej seji popolna in da je to 
obrtnega odseka po tej seji popolna in da je to 
ze gotova stvar. Seja je bila normalno otvorjena, 
Podana poročila, kratek intermezzo med zbornič
nim svetnikom in predsednikom trgovskega odseka 
g- Smerkoljem in dr. Kocetom radi zadružnega 
zakona. Na dnevnem redu je bilo tudi vprašanje 
avtonomije obrtnega odseka, kakor si ga je za
mislil obrtni odsek, vendar pa ni predlog ničesar 
bistvenega, niti je bil sprejet tako, kakor so ne
kateri napovedovali, ker jim manjka v Zbornici 
pred plenumom one možatosti in odločnega na
stopanja, kakor se zato pripravljajo na glavnih 
skušnjah v gostilnicah. Ugotavljamo, po oni na
rodni k temu pregovoru: „Tresle so se gore — 
rodila se je imška“ in še ta je nekam ušla.

Proračun Zbornice za TOI predvideva vsoto 
Um 3,761.000.— dohodkov in prav toliko izdatkov. 
Nasproti proračunu za tekoče leto se vsota iz- 
datkov poviša za 475.900 din ali za preko 14%. 
Od povečane vsote izdatkov odpade na osebne 
Izdatke 64.700 din, na dotacijo zakladov 125.000 
dinarjev, na službo dolgov 110.000 din in na po
trebe odsekov 192.000 din. Finančni odbor je skle
ni!- da razpolagajo odseki s specijelnimi krediti 
za odseke samostojno in direktno v okviru pro- 
računskih namenov, za katere so odobreni. Po
trebščine posameznih odsekov so se letos povečale 
najbolj pri obrtnem odseku, namreč za 128.170 din, 
v industrijskem odseku za 37.750 din, pri trgov
skem odseku za 32.000 din in pri gostinskem od
seku za 3750 din.

Kljub težkim razmeram gospodarstva je bil 
Proračun povišan in zato tudi niso bile znižane 
zbornične doklade, ki ostanejo kot doslej 8%. Po
višane pa bodo zbornične takse po posebni lest
vici. katerih višek se predvideva na 235.000 din. 
V proračunu Zavoda za pospeševanje obrti je tudi 
znesek din 18.000.— kot izdatek za dežurno delo 
uprave, kar je sicer častna dolžnost. Za obrtnike 
Pavšaliste so predvidene razne stopnje in sicer: 
za obrtnika, ki dela brez pomočnika za din 10.—; 
obrtnik z 1 pomočnikom bo plačal din 15.—, obrt- 
mk z 2 pomočnikoma bo plačal din 20.—. Zbor- 
mcm proračun je bil sprejet s 55 glasovi proti 6 
t.'asu. (Proti je iz razumljivih razlogov poviška 
glasoval zbornični svetnik g. Klabučar iz Brežic.

Resolucija, sprejeta ob priliki 
obrtniškega dne v Beogradu.
v 1. decembra se je vršila tudi v Begradu sve
čana proslava obrtniškega dne v dvorani Zanat- 
skega doma, kateri je prisostvovalo številno obrt- 
bištvo. V posameznih referatih so poedini refe
renti obdelali pereča obrtniška vprašanja. Končno 
Pa Je bila soglasno sprejeta resolucija, ki je va- 
zna g ede na iznešene točke za vse obrtništvo v 
ljamodrZaVi’ vs‘ecl i'esai' jo tudi v celoti objav-
__ P^stbPj naj se k izdelavi splošnega go-
■ P darskega načrta za vodstvo gospodarske po
muče, s čemer bi se med ostalim regulirali tudi 
unosi med poedinimi gospodarskimi stanovi na 

poaiagi njihove pomembnosti in značaja v družbi.
2. ) Izvrši naj se temeljita reforma davčne za

konodaje v smeri socijalne razdelitve bremen.
3. ) Naj se izpelie v življenje z zakonom pred- 

V|deno obvezno socijalno zavarovanje obrtništva.
4. ) Izvrši naj se reforma delavskega socijal- 

ep zavarovanja v smislu zahtev obrtniških
ustanov.

Zobni atelje — Ordinacija
Dentist BEVC JOŠKO
Ljubljana. Gosposvetska cesta 4/1.

(v hiši, kjer se nahaja lekarna Kuralt)

Prdinira za zobozdravstvo in zobo- 
tehniko: od 9—12.30 in od 2 do 5.30. 

Ob sobotah le do 4. pop.
Telefon 32-96

^ogovoru se sprejema tudi izven teh ur.
Cene nizke — vsakemu dostopne!

5. ) Izvede naj se reforma zakona o nelojalni 
konkurenci s čemer bi se prišlo v okom delom, 
ki se pojavljajo v obrtništvu.

6. ) Vzakoni naj se predpisana odredba o po
bijanju šušmarstva.

7. ) Izvrši naj se reforma zakonskih predpisov 
o kartelih v smislu njihove popolne prepovedi.

8. ) Izvrši naj se reforma zakonskih in odgo- 
vornih odredb o tujcih, tako v pogledu osnova
nja njihovih podjetij, kakor tudi zaposlenja v 
obliki najemnega odnosa.

9. ) Raztegne naj se zakonske odredbe v po
gledu omejitve dela podružnic velikih podjetij.

10. ) Izvrši naj se reforma zakonskih predpi
sov o velikih blagovnicah v smislu njihove po
polne prepovedi.

11. ) Sprejme naj se reforma programa o iz
vajanju javnih del v smislu predlogov obrtniških 
ustanov.

12. ) Izda naj se poseben zakonski predpis o 
razdolžitvi obrtništva.

13. ) Naj se predpiše posebne zakonske od
redbe o določitvi minimalnih cen proizvodov in 
uslug obrtništva.

14. ) Naj se izvede v celoti sistem posebnih 
obrtniških zbornic v celi državi, ker to zahteva 
celokupno obrtništvo.

15. ) Pristopi naj se k oživotvorjenju, oziro
ma k ustanovitvi gospodarskega sveta, tako nuj
no potrebne ustanove našemu gospodarstvu."

Prednja resolucija je bila navdušeno sprejeta, 
naglašeno pa je bilo, naj obrtništvo širom cele 
države energično dela za oživotvorjenje vseh iz- 
nešenih teženj za svoje interese, dokler defini
tivno ne uspe, zaustaviti propadanje in zdecimi- 
ranje številnih obrtniških vrst. Uspeh pa se bo 
mogel dejansko pričakovati samo, če bo vse obrt
ništvo pokazalo slogo in soglasnost v vseh na
štetih vprašanjih.

Tako je bil svečano proslavljen obrtniški dan 
— 1. decembra v Beogradu in mnogih drugih ve
likih centrih naše države.

Razno
Slovensko obrtno šolstvo slavi leta 1938. 50- 

ietnico svojega obstoja. Tehniška srednja šola, 
preje državna obrtna šola, pripravlja za 50-let- 
iiico^ obrtnega šolstva posebno „spominsko izve- 
stje s pomembnimi članki in drugo vsebino o 
obrtnem šolstvu in njega nastanku, razvoju in 
pomenu. V tein izvestju bodo vsi podatki o obrt- 
ucni šolstvu iz sedanjih in bivših slovenskih po
krajin ter podatki tudi od obrtnih šol v sedanjem 
zasedenem ozemlju. Vsi absolventi obrtnih šol se 
naprošajo, da pošljejo podatke o svojem seda
njem zaposlenju na Tehniško srednjo šolo v Ljub

ljani, oziroma organizacijam absolventov. Za ab
solvente Tehniške srednje šole je poslati podatke 
Udruženju diplomiranih tehnikov, sekcija Ljub
ljana; za absolvente mojsterskih delovodskih šol 
(gradbene, strojne, mizarske in strugarske ter 
elektrotehniške delovodske šole) pa Organizaciji 
praktičnih tehnikov v Ljubljani. Ker je baš naj
večje število absolventov zadnje imenovanih šol 
v obrtnih poklicih, prosimo za upoštevanje. Važno 
bo to izvestje radi statistike absolventov glede 
na njih sedanji položaj vsled česar so izčrpni po
datki v interesu stvari potrebni.

Slovensko trgovstvo za svojo ločeno trgov
sko zbornico. Na zadnji predsedstveni seji Zveze 
trgovskih združenj, ki se je vršila meseca novem
bra v Celju je bilo soglasno sklenjeno, da se bo 
po soglasnem sklepu uprave Združenja trgovcev 
v Ljubljani začelo akcijo za ločene zbornice, 
opozoriti zastopnike orbtništva, da se bo vse tr
govstvo solidarno priključilo akciji ljubljanskega 
trgovstva, če se napadi obrtništva na trgovstvo 
takoj ne nehajo in če se izdatki v zborničnem 
proračunu za obrtništvo ne spravijo v realno raz
merje z izdatki za druge odseke. Posebnega ko
mentarja ni treba, pač pa stojimo na stališču: 
čimpreje bo vsaka gospodarska panoga, kot je 
to že drugje, tudi pri nas v svoji Zbornici, tem 
preje bo naše slovensko gospodarstvo urejenejše 
in medsebojni odnosi prisrčnejši. Kar pa se tiče 
prispevkov, bomo prav lahko uredili, ker bo tre
ba od delitvi in ločitvi marsikoga prišteti k obrt
nikom, ki je sedaj najsibo industrijec, trgovec ali 
gostilničar.

Vztrajna zahteva po osnovanju Obrtne zbor
nice v Novem Sadu. Ob priliki konference pri
pravljalnega odbora za osnovanje podzveze Sa
veza zanatlijskih udruženja kraljevine Jugosla
vije za področje novosadske trgovinsko-industrij- 
ske-obrtniške zbornice, kateri je prisostvovalo 
mnogo delegatov v zastopstvu 53 združenj z 
12.000 člani je bilo soglasno sklenjena ustanovi
tev podzveze za odnosno področje. Po obravnavi 
važnih perečih vprašanj za obrtništvo je bila 
sprejeta resolucija, iz katere posnemamo, da 
obrtništvo s področja novosadske skupne zbor
nice zahteva čimpreje formiranje posebne obrt
niške Zbornice v Novem Sadu, ker so zato iz
polnjene vse zakonske formalnosti. To je doka
zano tudi z nedavnim oživotvorjenjem Obrtniške 
Zbornice v Nišu. Obrtništvo novosadske zborni
ce smatra, da je s sedanjim postopanjem zapo
stavljeno, ker se dela tako, kakor bi bili obrtniki 
državljani druge vrste, kajti če je mogla biti vpo- 
stavljena poleg Obrtniške Zbornice v Beogradu 
tudi ona v Nišu, je tembolj upravičena zahteva 
novosadskih obrtnikov po osnovanju Obrtniške 
Zbornice v Novem Sadu, ker v skupni zbornici 
interesi obrtništva niso v zadostni meri zašči
teni. Zanimivo je, da je obrtništvo s področja te 
zbornice zahtevalo; oziroma sprejelo resolucijo

1 ® 1 
ZANATSKA BANKA

Kraljevine Jugoslavije a. d.
Podružnica Ljubljana

Gajeva ulica 6.
Centrala Beograd

Delniška glavnica Din 75,000.000 
Udeležba države Din 30,000.000

Glavna podružnica 
ZAGREB

Podružnica Sarajevo
Podeljuje obrtnikom in obrtnim 
podjetjem menična in hipotekarna 
posojila, kredite na tekoči račun, 
posojila na zastavo državnih vred
nostnih papirjev, delnic Narodne 

banke in Priviiigirane Agrarne 
banke.

Sprejema na obrestovanje vloge 
na hranilne knužice in tekoči račun, 

katere izplačuje brez omejitve. 
Upravlja imovino in fonde obrt
niških ustanov in organizacij. Izvr

šuje vse ostale bančne posle
Brzojavni naslov: „Zanatska" Ljubljana 

Telefon štev. 20-30 
Račun Poštne hian. štev. 14003

Proračun Obrtniške zbornice v 
Zagrebu je sprejet v skupnem zne
sku Din 982.000 dohodkov in prav to
liko izdatkov. Proračun zavoda za 
pospeševanje obrti pa znaša Din 
581.000 dohodkov in prav toliko iz
datkov. V primeri s proračunom 
ljubljanske Zbornice o čemer poro
čamo na drugem mestu je razvidno, 
da je ta proračun lep pri 8% do
kladi in pri pavšalu Din 20.—. Po
sebne sodbe ali utemeljitve menda ni 
potreba.

Posečajte Dom jugoslovanskih 
obrtnikov na Govejku!

Poravnajte 
naročnino za

Obrtnika*
ker koristiti se 
in ne plačati 
neznatne vsote 
din 30'- letno, 
ni častno.
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Ob zaklučku leta poravnajte naročnino! Nečastno je prejemati list ter ga neplačati!

Ob 117 letnici obstoja — 4. novembra 1937.
smo odprli

Ekspozituro v Kočevju
Trg Kralja Aleksandra št. 84.,

ki vrši vse posle denarnih zavodov. Sprejema vloge na knjižice in v tekočem 
računu in jih obrestuje po 3 — 5% . Daje posojila proti vknjižbi, poroštvu in 
zastavi vrednostnih papirjev po najugodnejših pogojih. Vloge izplačuje brez 

omejevanja. — Blagajniške ure: od 8 do pol 1 in od 3 — 4.

HRANILNICA DRAVSKE BANOVINE,
Ljubljana, preje Kranjska hranilnica.

soglasno proti glasu predsednika Obrtnega od
seka skupne zbornice g. Dragić-Mijatovića. — Ta 
gotovo ne bo dolgo užival zaupanja obrtništva, 
v kolikor ga sploh uživa.

Začasno predsedništvo Balkanskega obrtni
škega instituta. V novo ustanovljeni Balkanski 
obrtniški institut so bili izvoljeni 17. novembra 
1937. v Sofiji za predsednka g. Milan J. Stoja
novič iz Beograda in za podpredsednika Ivan Ve
ljkov iz Sofije, ter po dva člana iz Beograda in 
Sofije v predsedništvo. Ob tej priliki so bila spre
jeta tudi pravila, ki bodo stopila v veljavo, čim 
bodo potrjena od pristojnih oblasti.

Velika obrtniška razstava bo v Beogradu me
seča oktobra 1938. Po inicijativi Beograjske 
obrtne zbornice se pripravlja v Beogradu velika 
obrtniška razstava in so s pripravljalnimi deli in 
organizacijo že pričeli.

Ustanovitev obrtniške zbornice v Nišu. V 
nedeljo, dne 5. decembra t. 1. je bila prva ple
narna seja novo ustanovljene Obrtniške zbor
nice za Moravsko banovino v Nišu. Seja se je 
vršila svečano v dvorani Obrtniškega doma, ka
teri so prisostvovali imenovani člani novo for
mirane zbornice na čelu s predsednikom g. Vojo 
Diničem, ki je po poklicu frizer. Svečani otvoritvi 
so prisostvovali ugledni predstavniki vojske, 
oblasti drugih gospodarskih ustanov in različni 
predstavniki, medtem ko obrtništva ni bilo veliko.

Po otvoritveni formalnosti je Zbornica raz
pravljala o statutu, proračunu in pravilnikih Zbor
nice glede na poslovanje.

Novi zadružni zakon že kaže, da vendarle ni 
tako dober, kakor so ga hvalili tisti, ki so zanj 
glasovali, ker so se že pokazale raznolikosti mi
šljenj pri vrhovni zadružni organizaciji glavni 
zadružni zvezi, kar gotovo ni dobro za delovanje 
in uspeh zadružništva. Po zakonu je namreč pred
videna ena zadružna zveza, sedaj pa se borijo 
medseboj pristaši one, ki je bila ustanovljena 3. 
decembra in stare glavne zadružne zveze, kar 
gotovo ni v korist zadružništva, ki mora imeti, 
kakor vse druge organizacije, za razvoj čim širši 
in čimbolj avtonomen delokrog prostovoljnega 
delovanja.

Proslava 50-letnice Združenja brivcev, fri
zerjev, lasularjev itd. v Ljubljani. V dneh 14. in 
15. t. m. je proslavilo naslovno Združenje 50 let
nico svojega obstanka ter so ta jubilej proslavili 
frizerski obrtniki na najsvečanejši način z uvod
nim tekmovanjem, sv. mašo za umrle člane, slav
nostnim občnim zborom in banketom. Tekmova
nju, ki se je vršil v nedeljo, je prisostvovalo 
mnogo publike, ki so z interesom sledili delu 
mladih tekmovalcev. V pondeljek zjutraj se je 
udeležilo članstvo sv. maše zadušnice za pokojne 
člane, ob 11. uri pa se je vršil slavnostni občni 
zbor v dvorani ZTOI. Občni zbor je otvoril s 
pozdravom na navzoče članstvo in predstavnike 
g. predsednik Dorčec ter na kratko orisal dejo 
združenja od ustanovitve do 50 letnice. Besedo je 
nato povzel pokrovitelj te prireditve g. I. Jela
čin, predsednik Zbornice za TOl, ki je pohvalil 
delo združenja in tudi predvsem hvalil ljubljan
sko Skupno zbornico kot tako ter naglasil, češ, 
da drugi stanovi podpirajo obrtništvo v tej in
stituciji. Ob zaključku svojega govora je izro
čil v roke g. predsednika svoje osebno darilo 
znesek din 1000.— za brezposelne in onemogle 
mojstre in pomočnike. Pozdravili so nato in če
stitali k jubileju združenju še mestni župan g. dr. 
Jure Adlešič, zastopnik bana svetnik g. dr. Borst- 
ner, g. Rebek, g. Franchetti kot eden najstarej
ših članov, ki je tudi obudil spomin na ustano
vitev zadruge, ikatera se je rodila v časih, ko 
so ji še Nemoi vladali ter so jo kmalu nato Slo
venci dobili v svoje roke. Po pozdravnih tovo
rih nekaterih drugih predstavnikov je bil slav-

S&AVIJA
Jugoslovanska za
varovalna franka d. d.

želi svojim prijateljem
vesel Božič in srečno 

Novo leto
Generalno ravnateljstvo v Ljubljani, 

Gosposka ulica 12,
Telefon št. 2176, 2276 in 3176.

nostni občni zbor zaključen, na kar se je vršil 
ob 13. uri še za zaključek banket povabljenih v 
„Zvezdi", s čemer je bil uspešno zaključen 
50-letni jubilej tega združenja.

f J. V. Najman, Češkoslovaški minister
trgovine, industrije in obrtništva.
V soboto, dne 4. decembra t. 1. je na 

Čehoslovaškem preminul dolgoletni mini
ster trgovine, industrije in obrtništva g. 
J. V. Najman, znana gospodarska oseb
nost in vodja češkoslovaškega obrtništva 
in njega organizator. Pokojni je bil usta
novitelj obrtniške stranke oz. stranke ma
lih gospodarstvenikov, v kateri tvori 
obrtništvo večino ter je baš potom te 
svoje politične strokovne stranke obrtni
štvo doseglo na Čehoslovaškem kljub in
dustrijalizirani državi lepe uspehe, ker je 
bilo obrtništvo zastopano v vladi po svo
jemu borcu in neizprosnemu tovarišu za 
obrtniške pravice.

Ob tej izgubi velikega obrtniškega po
kojnika se spominjamo tudi Jugoslovanski 
obrtniki močne osebnosti, v kateri smo 
vedno zrli vzor in želeli tudi mi organi
zacijo, kakor tovariši obrtniki na Čelro- 
slovaškem, kjer je prava zavest in de
mokracija obrtniškemu stanu zajamčila 
njega vsestranski razvoj in mu pustila tu
di svobodno organizacijo tudi v politično 
strokovnem oziru, da je moglo biti obrt
ništvo zastopano po svojem izvoljenem 
predstavniku na najvišjem mestu v Če
škoslovaški vladi.

Velikemu pokojniku bomo ohranili ča
sten spomin, bratskim Češkoslovaškim 
obrtnikom pa izrekamo svoje sožalje.

Velika loterija državne zveze obrtniških združenj 
v Beogradu.

Kakor vsako leto priredi tudi letos Državna 
zveza obrtniških združenj v Beogradu veliko obrt
niško loterijo, katere čisti dohodek je namenjen 
pomoči obrtniškemu časopisju in literaturi. Zveza 
je izdala 15.000 komadov srečk po ceni din 10. 
Loterija obstoji iz 1.000 dobitkov v vrednosti 
okroglo din 100.000. Dobitki so raznovrstni dra
goceni obrtniški proizvodi, kakor kompletna spal
nica, kuhinjsko pohištvo, obleke, krznarski izdel
ki, slil^e, živila, več debelih prašičev itd.

Žrebanje bo dne 30. januarja 1938. Številke 
v Dravski banovini prodanih in izžrebanih srečk 
bodo objavljene v našem listu.

Podružnici Zanat-k ban,,e Kraljevine Jugo
slavije v Ljubljani je obrtniškim organizacijam po
slala v nakup odnosno za razprodajo po pet ko
madov srečk. Ker mora banka sestaviti obračun

Vesele božične praznike 
in srečno Novo leto!

želi tvrdka

Schneider & Verovšek
trgovina z železnino in vsakovrstnimi stroji 
V Ljubljani, Tyrševa (Dunajska) cesta 16

do najkasneje 10. januarja 1938. leta se organiza
cije naproša ,da do tega roka nakažejo proti
vrednost srečk ali pa jih vrnejo.

Z ozirom na namen loterije in lepe dobitke 
priporočamo nakup srečk, katere tudi dobite pri 
bančni blagajni. — (Iz uprave Zanatske banke 
Kralj. Jugoslavije a. d. podružnica Ljubljana.)

NOVI GROBOVI.
t Bizjak Filip, krznarski mojster iz Ljubljane

je preminil po prizadetili posledicali avtomobilske 
nezgode pri Razdrtem v bližini Postojne, ki se je 
pripetila dne 1. novembra. V drugi polovici meseca 
novembra pa je umrl *v Trstu. Bil je prepeljan 
v Ljubljano ter je njegov pogreb pričal koliko 
simpatij je vžival ta ugledni obrtnik in koliko 
prijateljev je imel. Kot našemu naročniku odkar 
list obstoja, bomo ohranili časten spomin, po
sebno še, ker se je udeleževal obrtniškega dela in 
prireditev za kar se je izkazal vedno naklonjen. 
Preostalim naše iskreno sožalje!

t Šetina Luka, dimnikarski mojster iz Ljub
ljane in podpredesdnik Združenja dimnikarjev 
Dravske banovine je preminul po daljšem bole
hanju v ponedeljek dne 13. decembra t. 1. Zveste
mu tovarišu obrtniških idealov in borcu za osamo
svojitev slovenskega obrtništva ter vztrajnemu 
organizatorju ter naročniku našega glasila in pod
porniku naših teženj bomo ohranili trajen spomin. 
Preostalim svojcem izrekamo naše sožalje!

Novi češkoslovaški minister trgovine 
in industrije in obrtništva. Na predlog 
vlade je predsednik čelioslovaške repu
blike dr. Beneš dne 13. decembra t. 1. ime
noval za ministra v naslovnem resoru do
sedanjega podpredsednika poslanske 
Zbornice g. Mlčoeha. 'Novi minister je 
eden izmed vodilnih članov Obrtniške 
stranke na čehoslovaškem, kateri je pri
padal tudi pokojni minister g. Najman. 
Bratskim tovarišem obrtnikom v Čelioslo- 
vaški moremo k imenovanju novega mi
nistra le čestitati.

Kuko se ustanavljajo neodvisne prostovoljne 
organizacije „Društva slovenskih obrtnikov", je
nujlepši dokaz dejstvo, da se je ustanovnega obč
nega zbora tega društva za mesto Ljubljano ude
ležilo dne 30. novembra t. 1. v pisarni Zveze slo
venskih obrtnikov reci, piši in beri po dolgem ča
kanju vsega skupaj 4 osebe. (Qg. Kavka, Kresal, 
Šimenc, Slapar). Pač sta bila prisotna še dva de
legata nekega drugega društva ,ki sta številnim 
zbranim sporočila, da je ustanovitev novega dru
štva nepotrebna. Zvedeli smo iz zanesljivih virov, 
da je to ustanovitev propagiral g. Košak, ki pa 
sam ni bil navzoč, čeprav se je povdarjalo, da je 
on dejanski sklicatelj. Do ustanovitve seveda ni 
prišlo, vsled prevelike udeležbe, čeprav so bila 
razposlana tiskana vabila in tudi drugače propa
ganda izvedena. Tako torej se ustanavljajo neod
visna „Društva sl. obrt." in to v srcu Slovenije 
—• beli Ljubljani, kjer zavedno obrtništvo odkla
nja diktirano prostovoljno organizacijo od zgoraj. 
Po delu samem in vsled protiobrtniškega stališča 
se zavedno obrtništvo obrača od najnovejših v 
vseli političnih kuhinjah preizkušenih samozvan
cev, ker se zaveda, da danes nobena izmed dikti
ranih in dovoljenih organizacij ni izraz obrtnika, 
vsled cesar bomo še malo potrpeli, da bomo do
dobra spoznali naše imenovane voditelje, — brez 
mase! _____ ________ _______
Tiskali J. Blasnika nasl., Univerzitetna tiskarna m 
litografija, d. d. v Ljubljani. Odgovoren L. Mikuš.


